

水峪煤业

下好“三步棋” 密织“学习网”

汾西矿业讯 水峪煤业坚持深入开展安全宣传教育活动,下好安全宣传教育“三步棋”。

下好理念“棋”,密织“宣贯网”。该公司通过基层宣讲、井口电视、微信公众号、抖音、学习卡片等宣传载体开展舆论宣传,向广大基层干部职工传达安全理念。该公司对安全生产先进典型队组、班组深入挖掘宣传,引导职工遵守安全生产规章制度。此外,该公司还对各类宣教工作的效果进行跟踪和评估,通过有效的反馈机制,及时补充和完善安全宣传内容。

下好导向“棋”,密织“效果网”。该公司通

过典型事故案例学习,从分析事故原因、预防措施和工作中的类似问题等方面着手,对职工进行安全教育和培训。该公司在微信公众号开辟《安全反思大家谈》《警示教育》等专栏80余期,让身边人讲述身边事,教育广大干部职工深刻汲取事故教训,坚决守住安全底线,不触碰安全红线。

下好文化“棋”,密织“育人网”。该公司以新焦煤企业文化为核心,通过开展新焦煤文化宣讲、安全知识讲座、宣传展板和现场体验等形式,进一步激发职工的工作热情,增强职工的安全意识和防范意识。

(赵朋东 马芸)

安全生产大检查 百日攻坚行动



曙光煤矿扎实开展运输系统隐患排查和治理工作。该矿运搬队全面加强每班现场运输管理和安全确认,重点强化井下辅助运输设备检查维护和检测检验。该矿组织人员对主斜井轨道运输、物料捆绑、钩头连接环使用情况以及主斜井绞车运行情况等进行了详细检查。

图为曙光煤矿运输专项检查组在主斜井排查运输安全隐患。

闫建伟 摄影报道

汾西矿业讯 近日,中兴煤业组织运输区、生产技术部及4月份所有运输类“三违”人员开展了辅助运输警示教育片。

全体人员集中观看了《黑色三分钟 生死一瞬间》警示教育片。该公司对辅助运输系统下达了“安全指令”、强调了运输操作注意事

绞车设备操作、运输线路排查、信号使用、“一坡三挡”是否有效等进行风险辨识,对存在的问题及时反馈,切实避免事故的发生。该公司加强辅助运输隐患大排查、大起底,对标对表,从严从快及时消除存在的隐患问题。该公司加强运输设备更新,加快推进无极绳绞车

中兴煤业

开展辅助运输系统警示教育

项和隐患排查整治等内容。

该公司严格执行运输管理规定及汾西矿业九条操作“红线”,基层一线操作人员运输作业前要对

智能化无人跟车系统的改造工程,解决辅助运输人员不安全运输的隐患问题,提高井下运输安全管理水平。(蒋颖 程月娇)

临汾公司四通煤业

辅助运输系统警示教育在行动

汾西矿业讯 为进一步强化职工的思想教育,临汾公司四通煤业开展辅助运输系统警示教育活动。该公司于班前会组织胶轮车司机等观看辅助运输事故警示教育视频,引导职工上标准岗、干标准活,把安全操作自觉落实到实际工作中,增强了全体职工的安全意识。

该公司通过开展警示教育活动,引导干部职工进一步提高思想认知,深刻汲取事故教训,强化安全意识,再敲安全警钟,立足自身岗位,压紧

压实安全生产责任,尽职尽责做好安全生产各项工作,守好安全底线,促进矿井安全生产。

(裴强 刘琪)



严格落实“三大举措”——抓实行为治理



高阳煤矿在推进行为治理过程中,各专业重新优化“三违”界定标准,细化奖罚条例,建立健全“三违”整治各类台账,班统计、日通报、月分析,有的放矢开展专项整治攻坚,确保矿井安全发展。

图为高阳煤矿安全管理部工作人员正在统计4月份全矿“三违”人数。

马鹏飞 摄影报道

中盛煤业

“小举措”治“三违”

汾西矿业讯 中盛煤业从“小举措”入手,定制度提水平,治“三违”排隐患,抓现场重考核,全力疏通安全管理的难点、堵点、淤点。

在进行各类临时作业和特殊作业前,该公司针对性的出台安全措施和管理办法,做到“无调研不开工、无措施不作业”。在作业完成后,该公司启动倒查“三违”机制,由安全生产管理中心、纪委监察部门联合成立督导组,倒查是否存在“三违”行为,是否存在图省事、怕麻烦、走捷径的不安全行为,对照“三违”认定及处罚标准进行考核。

该公司成立排查督导组,狠抓“三违”行为,切实消除重大隐患及零星事

故。督导小组深入站台生产区、洗煤厂以及矿井水处理站等重点区域进行排查,严查“三违”行为,严格按照行为治理方案进行考核处置,并执行“五定五落实”制度,现场拿出解决方案,保证行为治理工作走深走实、见行见效。同时,该公司对“三违”人员进行回访帮教,全面增强全员杜绝“三违”行为的安全意识。

下一步,该公司将全面推行“双卡双述”工作法,切实通过岗位安全操作要领、岗位风险告知,让干部职工充分了解风险源;通过岗位描述、手指口述,增强干部职工自保、互保、联保意识,确保行为治理成效持续提升。

(毋振凡 王柳园)

安全警示教育

——事故案例分析

山东省新泰市羊泉矿业有限公司“6·5”较大顶板事故案例

2022年6月5日,山东省新泰市羊泉矿业有限公司(以下简称羊泉煤矿)发生一起较大顶板事故,3人死亡,直接经济损失509.2万元。

一、事故单位基本情况

新泰市羊泉矿业有限公司为国有独资企业,核定生产能力30万吨/年,低瓦斯矿井,水文地质类型中等。

二、事故直接原因

矿井无作业规程组织1210补掘巷掘进工作面施工,1210补掘巷揭露采空区后,未经现场勘查、技术会审、测量部门定位定向,掘进一区三队擅自确定开门点位置、调向施工,盲目揭露老巷道,造成巷道断面跨度增大(由3.2m增加到6m),未及时调整支护方式及支护参数加强支护,违章安排不施工帮部锚杆和顶板锚索,爆破作业后迎头未进行永久支护,空顶空帮作业,巷道支护强度不足,顶板岩石离层失稳,整体垮塌冒落,导致事故发生。

三、事故暴露出的主要问题

1.一是违法违规组织生产。采用国家明令淘汰的“巷道式采煤”工艺擅自开采回采工作面残留孤岛煤柱。二是蓄意逃避监管监察。绘制多套图纸应付检查,采用“假密闭”、不设瓦斯检查点、不安装安全监控传感器、不安设人员位置监测系统分站,与监管监察部门打“时间差”。三是揭露采空区和老巷无安全技术措施,违章指挥、违章作业,拒不整改隐

患,组织人员冒险作业。四是技术管理虚化弱化。矿井技术管理人员未对掘进一区三队实施有效的技术管理和指导。五是开展风险分级管控和隐患排查治理工作不力。1210补掘巷掘进工作面位于孤岛煤柱内,未辨识出可能存在的隐患。六是矿井安全监督检查流于形式。对掘进一区三队长期存在的违章指挥、违章作业行为视而不见,对胡挖滥采行为制止不力。七是安全教育培训缺失。未按规定对从业人员进行安全教育培训。

2.地方政府及有关部门。一是新泰市能源发展中心安全监管漏管失控,存在对驻矿督查员管理不到位、对煤矿报备的资料审查把关不严、组织所属煤矿开展警示教育活动不到位等问题。二是新泰市发改局(能源局)履行安全监管职责缺位,对市能源发展中心工作监督指导不到位。三是新泰市国有资本运营中心履行安全生产行政责任制不到位。四是新泰市政府履行属地安全监管责任不力。

四、调查处理及行政处罚情况

事故共对25名相关责任人员进行追责问责。其中,对羊泉煤矿矿长等2人移送司法机关追究刑事责任;对新泰市委常委、副市长等23人给予党纪、政务处分和组织处理,免去新泰市发改局党组书记、局长职务。对羊泉煤矿给予警告,并处行政处罚款315万元,对有关责任人员给予行政处罚款27.98万元。责成新泰市人民政府向泰安市人民政府做出深刻检查。

(来源:国家矿山安全监察局)